

写作语言运用

——起诉状语言的精确性

孙章晟^{1,2}

¹新疆师范大学政法学院, 新疆 乌鲁木齐

²华南师范大学法学院, 广东 广州

收稿日期: 2024年4月15日; 发布日期: 2024年4月17日

摘要

法律文书, 特别是起诉状, 是司法程序中的重要文件, 对于保障当事人的合法权益和维护法律的公正有着至关重要的作用。而起诉状的语言运用, 特别是其精确性, 直接关系到法律文书的法律效力及其执行。因此, 提高起诉状语言的精确性是法律写作中的一项重要任务。本文分析了起诉状语言精确性的重要性, 并指出了其对于司法程序的影响, 通过具体的案例和实例, 探讨了影响起诉状语言精确性的因素, 包括语言本身的复杂性、法律条款的模糊性以及作者的语境理解能力等。在此基础上, 本文提出了一些提高起诉状语言精确性的策略和方法, 包括加强语言基础训练、提高对法律条款的理解和运用能力、强化语境分析能力等。通过以上策略和方法, 可以提高起诉状语言的精确性, 进而提高法律文书的法律效力, 更好地保障当事人的合法权益和维护法律的公正, 这也将有助于推动法律写作学科的发展, 提高法律从业者的专业素养和技能水平。

关键词

法律写作, 起诉状, 语言精确性, 法律文书

Use of Written Language

—The Precision of Argument Language

Zhangsheng Sun

¹College of Political Science and Law, Xinjiang Normal University, Urumqi, Xinjiang

²Law School, South China Normal University, Guangzhou, Guangdong

Received: Apr. 15th, 2024, published: Apr. 17th, 2024

Abstract

The legal document, especially the complaint, is an important document in the judicial procedure,

which plays a vital role in protecting the legitimate rights and interests of the parties and safeguarding the justice of the law. The language of the complaint, especially its accuracy, is directly related to the legal effect of the legal instrument and its execution. Therefore, improving the accuracy of the complaint language is an important task in legal writing. This paper analyzes the importance of the accuracy of the complaint language, and points out its influence on the judicial process. Through specific cases and examples, it discusses the factors that affect the accuracy of the complaint language, including the complexity of the language itself, the ambiguity of legal provisions and the writer's ability to understand the context. On this basis, this paper puts forward some strategies and methods to improve the accuracy of the complaint language, including strengthening the basic language training, improving the ability to understand and use legal provisions, and strengthening the ability to analyze the context. Through the above strategies and methods, the accuracy of the complaint language can be improved, the legal effectiveness of legal documents can be improved, the legitimate rights and interests of the parties can be better protected and the justice of the law can be safeguarded, which will also help promote the development of legal writing and improve the professional quality and skill level of legal practitioners.

Keywords

Legal Writing, Complaint, Language Accuracy, Legal Document

1. 引言

法律文书作为司法机关在处理具体案件时的重要工具，其语言的精确性在案件审理中起着至关重要的作用。起诉状作为法律文书的一种，其语言的精确性在案件审理中起着至关重要的作用。一份语言准确、表达规范的起诉状，能够提高案件审理的效率，增强司法公信力，维护社会公平正义。因此，对起诉状语言精确性的研究具有重要的理论和实践意义。[1]随着我国法治建设的不断推进，起诉状作为法律文书的一种，其语言的精确性在案件审理中起着至关重要的作用。一份语言准确、表达规范的起诉状，能够提高案件审理的效率，增强司法公信力，维护社会公平正义。因此，对起诉状语言精确性的研究具有重要的理论和实践意义。

2. 起诉状的定义与功能

起诉状，作为一种法律文书，是原告或被告依据法律规定，向人民法院提起诉讼，请求人民法院对案件进行审理，保护自己合法权益的文书。起诉状的主要功能是陈述案件事实，提出诉讼请求，证明自己主张，反驳对方主张，请求人民法院作出公正裁判。

起诉状的定义与功能，首先体现在其定义上。起诉状，顾名思义，就是状告，是对案件事实的详细陈述，对权利义务关系的明确界定，对诉讼请求的明确表达。起诉状是原告或被告在诉讼过程中，向人民法院提交的，用以陈述案件事实，提出诉讼请求，证明自己主张，反驳对方主张，请求人民法院作出公正裁判的法律文书。起诉状的主要功能，体现在其对案件事实的陈述上。[2]起诉状的目的是为了原告或被告的合法权益，而要实现这一目的，就必须首先明确案件的事实。因此，起诉状必须详细描述案件的事实，包括起因、经过、结果等，使人民法院能够全面了解案件的情况，作出公正的裁判。起诉状的功能还体现在其对诉讼请求的明确表达上。诉讼请求是原告或被告在诉讼过程中，向人民法院提出的，用以保护自己合法权益的具体要求。起诉状必须明确表达诉讼请求，使人民法院能够明确原告或被告的权益主张，并根据案件的事实和法律规定，作出公正的裁判。起诉状的功能还体现在其对权利义务关系的明确界定上。在诉讼过程中，原告或被告的权利义务关系是复杂的，而起诉状的目的是为了

原告或被告的合法权益，因此，起诉状必须明确界定原告或被告的权利义务关系，使人民法院能够根据案件的事实和法律规定，作出公正的裁判。[3]起诉状的功能还体现在其对法律适用的明确表达上。在诉讼过程中，原告或被告的主张可能会涉及到法律适用的问题，而起诉状的目的是为了原告或被告的合法权益，因此，起诉状必须明确表达法律适用，使人民法院能够根据案件的事实和法律规定，作出公正的裁判。[4]

3. 起诉状的特点与分类

法律文书语言的精确性对于维护法律公正性和权威性具有重要意义。起诉状作为一种法律文书，其语言运用需要遵循特定的特点和要求。起诉状的特点主要包括法律性、目的性、证据性和请求性。根据起诉状的目的和内容，可以将起诉状分为普通起诉状、特别起诉状和反起诉状。

法律性是起诉状的基本特征。起诉状的语言运用必须准确无误地表达法律规范和概念，遵循法律逻辑和语言规范。例如，在描述当事人的身份、诉讼请求和事实依据时，必须使用法律术语和表述方式，以确保语言的准确性和权威性。目的性是起诉状的重要特点。[5]起诉状的语言运用必须明确表达其诉讼目的和请求，以实现案件公正、公平的处理。例如，在描述诉讼请求时，应明确指出被告的侵权行为、侵权责任的性质和范围，以及所要求的赔偿金额和方式等。证据性是起诉状的另一个重要特点。起诉状的语言运用必须充分展示证据材料，以支持诉讼请求和事实依据。例如，在描述证据材料时，应准确引用证据名称、来源、内容和证明力，以确保证据的完整性和可信度。请求性是起诉状的基本功能。起诉状的语言运用必须明确表达原告的诉讼请求和诉求，以实现案件公正、公平的处理。例如，在描述诉讼请求时，应明确指出被告的侵权行为、侵权责任的性质和范围，以及所要求的赔偿金额和方式等。[6]

综上所述，起诉状的语言运用需要准确、明确、充分地表达法律规范和诉讼请求，以实现案件公正、公平的处理。因此，在制作起诉状时，应注重语言的精确性和规范性，以确保起诉状的法律性和权威性。同时，还应根据起诉状的目的和内容，灵活运用普通起诉状、特别起诉状和反起诉状等不同类型的起诉状，以满足不同诉讼场景的需求。[7]

4. 起诉状语言的基本要求

起诉状是民事、刑事和行政诉讼中，当事人或其代理人为了维护自身合法权益，向法院提出诉讼请求或答辩的文书。起诉状的语言运用对于表达案件事实、规范使用法律术语、明确诉讼请求、逻辑清晰和语言简练等方面具有重要意义。本文将详细讨论起诉状语言的基本要求。准确表达案件事实是起诉状语言的基本要求之一。起诉状应当全面、准确地描述案件的事实，包括当事人的身份、事件的发生经过、涉及的法律关系等。语言应当精炼、简洁，避免使用模糊或歧义性的表述。同时，应尽可能提供具体的事实证据，如书证、物证、证人证言等，以增强说服力。规范使用法律术语也是起诉状语言的重要要求。法律术语是法律规范的重要组成部分，正确使用法律术语能够确保起诉状的规范性和专业性。然而，法律术语往往具有较强的专业性，因此在使用时应当注重区分，避免混淆。同时，对于法律术语的解释和定义，应当在起诉状中进行清晰、准确的阐述。明确表达诉讼请求是起诉状语言的基本要求之一。诉讼请求是当事人向法院提出的具体诉讼要求，是起诉状的核心内容。[8]因此，在表达诉讼请求时，应当明确、具体，避免使用模糊或含糊不清的语言。同时，应当根据法律的规定，提出符合法律要求的诉讼请求。逻辑清晰，条理分明是起诉状语言的基本要求之一。起诉状应当具有清晰的逻辑结构，每一部分内容应当有明确的划分，避免杂乱无章。同时，应当注重条理分明的叙述方式，使读者能够容易理解起诉状的内容。语言简练，通俗易懂是起诉状语言的基本要求之一。起诉状应当避免使用过于复杂或专业的

语言，而应当使用通俗易懂的语言，以便于普通公众理解和接受。同时，应当注重语言的精炼，避免冗长或啰嗦的表述。

起诉状语言的基本要求主要包括准确表达案件事实、规范使用法律术语、明确表达诉讼请求、逻辑清晰，条理分明和语言简练，通俗易懂。在实际写作过程中，应根据具体案件的情况，灵活运用这些要求，以达到最佳的表达效果。

5. 起诉状语言的精确性在实际案例中的体现

起诉状是刑事诉讼中最为关键的法律文书之一，其语言的精确性和规范性直接影响到案件的审理效果和司法公信力。一份语言准确、表达规范的起诉状，能够提高案件审理的效率，增强司法公信力，维护社会公平正义。

起诉状语言的精确性对于提高案件审理的效率具有重要作用。一份准确、清晰的起诉状，可以使法官在阅读过程中迅速理解案件的基本情况，从而在短时间内做出判断，提高审理效率。同时，准确的语言表达也能避免因理解偏差导致的误判，进一步保障了案件的公正审理。起诉状语言的精确性对于增强司法公信力具有重要作用。一份准确、规范的起诉状，能够展现司法机关的专业素养和公正执法的形象，从而增强公众对司法公正的信心。此外，准确的语言表达也能避免因语言模糊导致的误解和争议，进一步维护了司法公信力。起诉状语言的精确性对于维护社会公平正义具有重要作用。一份准确、清晰的起诉状，能够使案件的基本情况得到公正、准确的反映，从而有利于案件的公正审理。此外，准确的语言表达也能避免因语言模糊导致的误判，进一步维护了社会公平正义。[9]

总的来说，起诉状语言的精确性在案件审理中起着至关重要的作用。一份准确、清晰的起诉状，能够提高案件审理的效率，增强司法公信力，维护社会公平正义。因此，在实际案例中，需要注重起诉状语言的精确性，以保障案件的公正审理。[10]

6. 提高起诉状语言精确性的策略

在法律写作中，起诉状是一种重要的法律文书，其语言的精确性直接影响到案件的结果和当事人的权益。因此，提高起诉状语言的精确性至关重要。以下将从四个方面提出提高起诉状语言精确性的策略：

首先，法律专业知识与语言能力的结合是提高起诉状语言精确性的基础。法律工作者需要具备深厚的法律专业知识，这是准确表达法律内容、有效运用法律语言的前提。同时，法律工作者还需要具备良好的语言表达能力，能够准确、清晰地表达法律观点和诉求。因此，法律工作者应当不断学习法律知识，提高法律素养，同时加强语言训练，提升语言表达能力。[11]

其次，案例研究与实践经验的积累也是提高起诉状语言精确性的重要途径。法律工作者需要通过大量阅读案例、研究法律法规，了解案件处理的一般规律和特殊案例。同时，通过实践经验的积累，法律工作者可以更好地理解法律条款的含义，掌握法律语言的运用技巧，提高起诉状语言的精确性。

再次，学习法律写作规范并运用规范是提高起诉状语言精确性的关键。法律文书有其特定的写作规范和要求，包括行文格式、语言风格、表述方式等。法律工作者应当学习和掌握这些规范，遵循规范要求，准确、规范地表达法律内容，提高起诉状语言的精确性。

最后，沟通与协作能力的培养也是提高起诉状语言精确性的重要因素。法律工作者需要与当事人、律师、法官等多方进行沟通和协作，表达自己的法律观点和诉求。因此，法律工作者应当提高沟通和协作能力，准确理解对方的意图，有效地表达自己的观点，提高起诉状语言的精确性。[12]

提高起诉状语言精确性需要法律工作者从专业知识、案例研究、规范学习、沟通协作等多个方面进

行综合提升。只有这样，才能准确、清晰地表达法律内容，有效地维护当事人的权益。

7. 结语

法律语言的准确性与模糊性问题一直是学者们非常关注的话题。从庞建荣的研究中，可以了解到模糊用语在法律语言中的原因及其适用范围；曾智勇的分析揭示了程序法的法律语言大多使用精确语言，实体法则大多使用模糊语言；而贾蕴菁的研究则分析了模糊语言的优势和劣势，强调了正确使用模糊语言对法律语言准确性的积极影响。在法律语言中，准确性的核心要求是精准用词造句的语言生成能力和严密的语言逻辑能力。

法律语言要求清晰、准确、明白地表情达意。为了实现这一目标，法律语言运用需要遵循一定的文体规范性和强制性。法律文体(含口语文体和书面文体)是围绕特定的法律交际目标而形成的语言运用的统一、稳定的文章架构模式。为了维护法律的庄严性、权威性和严肃性，法律文体的格式必须统一。例如，在司法文书中，最高检和最高法发布有起诉书、判决书模板，需要严格按模板格式安排语言。在法律书籍中，编写人员非常注重词语的精准使用，避免模糊性词语的出现，以利于读者做出理性的判断。此外，法律书籍在汉语表达方面非常注重细节描写，如在书中某一犯罪事件中，读者可以清楚地看到具体的时间、具体的地点。起诉状是司法机关对具体案件形成的结论性文书，需要各方当事人执行。[13]因此，在写作影响裁判的核心内容时，应尽可能使用准确表达，以有利于当事人理解并执行。主要包括：案件当事人的信息、叙述案件事实中的当事人关系、地名、案件性质等要素时不能出现歧义；涉及法律概念以及裁判结果中赔偿数额、争讼的标的物、给付时间等信息时要准确表述。从历史的维度研究法律语言，可以发现中国法律语言的发展历程。如《睡虎地秦墓竹简》记录了秦代法律条文、行政文书、医学著作为主，同时还涉及当时的政治、经济、文化、军事等社会生活诸方面，具有很强的语言真实性。

参考文献

- [1] 王子艺.法律语言学发展现状及研究趋势[J].文化学刊,2020,(12):151-153.
- [2] 陈钟梅.法律语言模糊性的语用研究[J].戏剧之家,2019,(16):190-193.
- [3] 党德强.裁判文书写作中的精确与模糊[J].应用写作,2018,(11):23-24.
- [4] 杨淑慧.法律文书中的语言运用[J].山西省政法管理干部学院学报,2013,26(03):237-238.
- [5] 王东海.法律工作者的语言能力规划初论[J].语言文字应用,2019,(02):2-9.
- [6] 张希永,张磊.语言对法律的规约性分析[J].现代语文(语言研究版),2013,(11):9-10.
- [7] 陈年冰.中国语境下的请求权方法[J].法制与社会发展,2015,21(04):127-138.
- [8] 李勇.刑事起诉书制作的原理与方法[J].人民检察,2021,(03):56-60.
- [9] 洪何苗,潘兰香.民事起诉状的写作要求和注意事项[J].应用写作,2013,(10):34-36.
- [10] 魏勇.谈谈民事起诉状的写作[J].应用写作,2013,(06):36-38.
- [11] 宋洁.法律文书写作要求浅析[J].山西警察学院学报,2022,30(02):126-128.
- [12] 杜远航.民事裁判文书说理的实践与思考——基于人民法院民事裁判文书公开的反思[J].西昌学院学报(社会科学版),2015,27(02):80-84.
- [13] 温嘉宝,杨敏.面向中文法律裁判文书的抽取式摘要算法[J].集成技术,2024,13(01):62-71.